附件：

云南司法警官职业学院

特色建设及整体办学思路（特色凝练）

忠诚笃法，强警塑人，植根行业，教学练战，培养造就应用型法治专门人才。

内涵阐述：

1、忠诚笃法

云南司法警官职业学院是一所省属政法类全日制警察高等职业院校，“政治建校”、“警字立校”是学院的办学特色，培养具有“忠诚、笃法、公平、正义”基本职业价值，培养过硬的政治素质、职业素质和高尚的道德人格是学院人才培养的根本要求。“忠诚笃法，知行合一”是学院办学30余年来提炼的校训。学院在长期办学实践中，根据警察类院校的特点，不断强化政治育人，大力实施政治建校方略。将政治建校与专业理论教学紧密结合起来，将政治建校与实践教学结合起来，注重思想政治教育，突出政治素养的提高，通过有效的措施确保政治建校落到实处。在警察职工的队伍建设工作中，除了按照《高等教育法》的要求“从严治教”外，还严格按照《人民警察法》关于人民警察队伍建设的要求，从严管理警察教师，突出政治建校在师资队伍建设中的强大作用，体现从严治校、从严治警的办学方针，打造师德好、师风正、师艺精的警察教师队伍。把“一切为了党的事业，一切服从国家的需要”作为办学宗旨，坚持“政治建警”，把忠诚奉献精神贯穿于教育教学全过程，把政治合格放在人才培养的首位，构建了以思想政治理论课为主渠道、以党校团校为阵地、以学生党支部建设为抓手、以第二课堂活动为载体的完善的政治育人体系，造就学生忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的政治品质,通过忠诚教育，使警院师生将忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律内化于心，外化于行，在工作、学习及职业活动中自觉践行和诠释忠诚，做党和人民的忠诚卫士。
2、强警塑人

学院坚持“面向司法实践，突出警察特色”的培养理念，把专业知识教育与专业技能训练相结合，构建了“以教学为中心，教育、管理、服务三者并重，学风、班风、校风三风互促”的警务化管理模式。严格执行一日生活制度和警容风纪纠察制度，规范德、智、体量化标准，使学生做到一日生活规范化、管人管物制度化和内务设置规范化。通过教育教学和警务化管理，培养学生严明的组织纪律性和良好的警察职业道德，造就了政治坚定、纪律严明、作风优良、业务精通、技能过硬的具有丰富的专业知识和较强的组织管理和指挥能力的高等应用型人民警察。学院的一个突出特色是特别重视警体技战术的训练，学生除了学习和掌握普通体育课要求的知识和技能外，还需要掌握作为人民警察必须的警体战术和警体技能。通过散打、擒敌、防卫与控制、武器及警戒具使用、射击、车辆驾驶、应急处置等警体技能训练，培养学生在警务活动中的适应能力和作战能力，促进学生警务技能应用能力、操作能力的提高，培养学生的团队精神和拼搏精神,提高学生警察意识和战术意识，重点解决学生以后作为警察在执法过程中“追得上、打得赢”的问题。使学生既能熟练地运用追逃、防控、抓捕、带班等基本技能控制抓捕犯罪嫌疑人和罪犯,又能保护自身安全、保持充沛精力、提高警务工作效率。学院通过严格的警务化管理，严格的警体技能训练，培养造就了学生立场坚定、纪律严明、听从指挥的政治品质，树立学生的警体意识使之成为体魄强健、职业技战术熟练的合格警察人才。学院人才培养的质量显著提高，毕业生适应岗位的能力明显增强，社会影响扩大，形成了警务化管理与学生思想意志品质教育、课堂理论教学、纪律作风教育相结合的育人特色。
3、植根行业

学院隶属于云南省监狱管理局，受云南省司法厅领导。建校33年以来，云南省司法厅和云南省监狱管理局对学院的建设与发展极为重视，对涉及学院发展的重要事项，如土地划拨、办学经费、人员编制等，积极争取有关部门的政策与财力支持，为学院的发展创造了极为有利的建设环境。在办学经费方面，省级财政部门除了及时足额地向学院提供年度财政拨款，每年还根据监狱强制戒毒系统安排学院发展的重点建设项目的需要提供专项资金支持，为教学改革与建设提供了较好的财政保障。行业办学的体制，使学院更贴近行业部门、贴近监管实践、贴近工作过程，人才培养工作和社会服务更具有实效性。首先，学院的专业设置、招生计划和人才培养方案报云南省监狱管理局同意经省教育厅审定后执行；其次，过去几年，行业部门向学院提供了土地、资金和政策支持，共同建设教学实验实训条件；第三，行业部门积极参与学生实践教学和技能训练，指导学生跟班实习；第四，云南省监狱局和云南省强制戒毒管理局等行业部门在每年公务员招考中，按照我院开设专业设置岗位，为我院毕业生对口就业，充分发挥专业服务服务行业提供了政策保障。学院始终坚持植根行业，以行业需求为导向，合理设置专业，紧密围绕司法行政事业改革发展和法治云南建设的需要，大力加强专业与课程建设，形成了特色鲜明的专业体系。在专业建设方面，学院根据司法行政工作职能不断增强、司法行政服务领域不断扩大的发展趋势，及时调整专业结构，积极打造优势特色专业，逐步形成了整体优化与特色发展相互协调的专业体系。近年来，随着司法行政工作在社会管理创新与矛盾化解中的地位不断增强，罪犯教育改造、禁毒戒毒、社区矫正、人民调解、法制宣传等作用日益凸显，对后备人才需求日趋迫切。为积极适应司法行政工作的新形势、新任务，学院在原有刑事执行、罪犯心理测量与矫正技术、刑事侦查技术、法律事务、行政执行和涉毒人员矫治等专业的基础上，先后增设了社区矫正、应用泰国语（法律服务方向）、应用缅甸语（法律服务方向）、新闻采编与制作（法制新闻方向）、安全防范技术、司法信息安全、应用越南语、应用老挝语等8个与司法行政业务密切相关的专业及专业方向。目前，学院专业和专业方向已达到16个，独具特色的专业体系更加完善，2014年学院涉毒人员矫治和刑事执行两个中央财政重点支持专业通过了国家教育部、财政部委托的省教育厅专家组的考核验收。由于学院办学紧密依托监狱、强制戒毒系统，一批与行业合作开办的主体专业，如刑事执行、罪犯心理测量与矫正技术、行政执行、涉毒人员矫治和法律事务等，这些专业自开设至今已向监狱强制戒毒单位输送了8000多名毕业生，社会知名度较高，成为云南省监狱及强制戒毒工作的中坚力量，为行业发展作出了积极的贡献。同时，积极开展校监（所）合作，为全省监狱、强制隔离戒毒所、公安看守所培养行业急需的国家心理咨询师。充分利用学院心理学教学团队师资优势，坚持从实际出发、服务基层、灵活办学、主动争取，送教上门，订单服务的方针，近三年多来，与云南29个监狱、强戒所、公安看守所合作，由学院承办了31期国家心理咨询师资格考试培训班。共计培训警察考生2116人，其中1821人通过了国家职业资格鉴定考试， 获得了国家心理咨询师资格证书。积极承办行业警察业务培训。紧密结合国家司法工作实际，坚持“围绕中心、服务大局”办学方针，体现学院行业服务功能，三年来，共计承办各种类型的人民警察培训4519人，受到各主办单位的好评。与昆明长水国际机场构建起良好的校企合作机制。利用我院与昆明长水国际机场毗邻而居的优势，与昆明长水国际机场建立长期的合作关系。目前，昆明长水国际机场已成为我院司法技术系学生的实习基地和就业目的地之一。建设监狱系统数据分中心、数字图书馆，增强学院服务行业的能力。学院图书馆利用图书文献的资源优势，充分发挥资源效能，以“服务干警职工、在押犯人2个人群”为目标，建设数字图书馆，将学院的图书馆建成监狱系统的图书馆，甚至是云南司法行政系统的图书馆。目前，一期工程已完成，已能查阅到22万册电子书，一万余种电子期刊，2000多部视频资料，56万条法律法规及19.8万册纸质馆藏图书的书目信息。为我省社区矫正工作制定行业标准，为行业发展提供智力支持。省司法厅将“提高社区矫正教育质量”确定为我省2013年重点工作之一，为解决对服刑人员的教育矫正内容、流程、方法的统一的标准和要求问题，委托我院应用法律系组织编写《云南省社区服刑人员教育矫正大纲》，为我省社区服刑人员的教育矫正工作提供了统一的行业标准。目前，该大纲已生效施行。在全省范围内统一社区矫正工作的行业标准，在全国尚属首次。开展青少年法制教育活动。三年来，为师大附小5个校区及高新一小等小学二年级、四年级共2379人次举行的小侦探班，开展法制教育活动。承办昆明市第十七中学2013年新生的军训工作等，拓展了学院的社会服务职能，取得了较好的效果。

4、教学练战

根据国家政法干警招录培养体制改革的要求和司法警官教育的特点，学院在全面加强专业师资、教学设施、教学计划、教学实施、教学质量控制等方面的建设工作基础上，经过多年的探索与实践，逐步构建起独具特色的“警学结合、教学练战一体化人才培养模式”。教学练战一体化就是将理论教学与实践教学融为一体,是警察职业教育“战训合一”理念的延伸，“教”是指教师的理论知识与实践操作教学;“学”是指学生的课内外与校内外学习;“练”是指单项训练与综合训练, 基础训练与专业训练;“战”是指仿真模拟实践与全真实战实践, 常规计划实践与应急处突实践。其主要特点是“融教与练、融学与练、融练与战、以战促练、以练促学”，教为学, 学为练, 练为战，以实战需要主导教学过程、引导学生学习、指导模拟演练、参与真实实践，从而实现专业教学从“课堂理论为中心”向“现场实践为中心”的转变, 学生学习从“懂不懂”向“会不会”的转变。学院各系部依据各自专业人才培养工作的特点和实际，围绕教学练战一体化人才培养模式积极开展课程改革与建设，推行与实践相结合的学习模式，探索教学练战一体化教学模式，人才培养模式改革初见成效，如罪犯心理测量与矫正技术专业推行了从模拟虚拟到实战的教学模式：模拟监狱实景、开发实训项目，根据监狱职业岗位群的工作过程，基于项目能力训练需求，建立仿真场景，满足学生实践技能培养和生产性实训的需求；法律事务专业建立了开放型案例库，推行体验式学习模式，与乡镇、街道、社区、中小企业联合设立法律服务站，为基层提供法律咨询服务。学院开展人才培养模式改革过程中，由于注重课程体系建设和教学改革工作的系统性，从而使得专业课程体系、核心课程、实训教材等能很好地满足高素质技能型人才的培养要求。这些工作为进一步深化专业人才培养模式改革奠定了较好的基础。社区矫正专业总结出“校局（所）联盟、警学结合、教学练战”的人才培养模式。应用泰国语、应用缅甸语专业通过加强与泰国博仁大学、泰国程逸皇家大学、缅甸仰光外国语大学、缅甸曼德勒大学的合作，实行“2﹢1”培养模式（其中两年在我院学习，一年到泰国合作院校学习），探索出“校校联合、跨国培养，能力递进”的人才培养模式。三年来，建设完善了15个现代化专业实验实训中心，在全省建立了30个教学科研实习实训基地，其中官渡监狱、西山区看守所、学院警察体育实训基地等被省教育厅批准为省级示范实习实训教学基地。建成了“心理技术实训中心”、“司法技术实验实训中心”两个重点实验室。
5、培养造就应用型法治专门人才

经过33年办学经验的积累，学院在办学理念、办学定位、教育观念等各方面与时俱进，更加符合司法警官教育发展规律，更加适应地方经济社会发展要求。2009年以来学院进一步明确了办学思路、办学指导思想、人才培养目标，制定了切实可行的发展战略。学院党委提出了“努力把学院建设成为省内一流，西部领先，具有鲜明办学特色和办学优势的政法类高等职业院校”的办学定位，明确了“立足行业、面向政法、服务社会”的人才培养目标定位，确立了打造应用型法律人才培养基地、监管改造理论研究基地、司法行政干部培训基地的“三个基地”的发展定位。“十三五”期间，学院将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以党的十八大和十八届四中全会精神为指导，认真落实国家及云南省中长期教育改革发展规划纲要，坚持司法教育服务于社会平安建设、司法业务建设和司法队伍建设的方向，围绕法治云南建设工作的实际需要，发挥行业办学等优势，进一步完善“校监（所）合作、警学结合、教学练战”、“校所合作、工学交替、能力递进”等与监狱强制戒毒所、基层司法工作相适应的人才培养模式，深化罪犯心理测量与矫正技术、涉毒人员矫治、社区矫正和应用泰国语专业（法律服务方向）等专业及专业群的教学改革，全面提高教育教学质量；坚持“内涵发展、特色发展、合作发展”的建设思路，将增强学院基础能力与服务司法和“法治云南”建设相结合，大力提升学院教学、研究、管理、保障的综合实力，努力为“平安法治云南”建设培养造就更多的应用型法治专门人才，建设努力把学院建设成为省内一流、西部领先，具有鲜明办学特色和办学优势的政法类高等职业院校。
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